

# CIUDADANIA

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. . . . . 0'50 ptas  
Fuera trimestre. . . . . 1'75

## ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL.

PERIODICO SEMANAL  
REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de Loaces, núm. 13

## Ecos de la semana

### El fracaso del Trust

Asunto importante de la política española tanto como el planteamiento de una crisis, es la disgregación del trust periodístico formando por «El Liberal», «El Heraldo» y «El Imparcial»; este último ha roto las amarras y en las explicaciones que dá de tal hecho se ve palpablemente el desplome del tinglado político que representaban.

Tan a menos ha ido yendo el número de sus lectores, que después de formarse tal conglomerado liberal-republicano-incoloro, han aparecido en Madrid «El Mundo» y «La Mañana» «El Parlamentario» y «La Tribuna», «El Debate» y «La Acción»; todos viven: en cambio los tres diarios del «trust» tienen que modificar su orientación como «El Heraldo» o desprenderse como «El Imparcial».

Las campañas del Trust orientáronse siempre en un franco sentido izquierdista. Combatió a Maura, falseando las informaciones; hizo campaña contra el proyecto de administración local: levantó los ánimos contra las operaciones militares que una agresión injustificada de los moros obligaba a España a realizar siquiera no fuese por otra cosa que por el prestigio de nuestra bandera; removió las «concupiscencias inconcebibles, por lo descaradas y bochornosas, del partido liberal, que impulsaron a Moret en 1909 al asalto del Poder en una sesión deplorable»; hizose eco y tornavoz de las campañas ferreristas; laboró encarnizadamente en contra del regionalismo: «acogió con calor y prestó su concurso a la conjura romanonista-conservadora que encumbraba al señor Dato, eli-

minando al señor Maura de la dirección del partido conservador, y fué uno de los factores del «¡Maura nó!»

Ni la confianza de la opinión ni el éxito han acompañado al Trust durante estos diez años en que ha actuado la triple fuerza de la Editorial. Lo demuestra la separación de «El Imparcial», y algunas harto clara manifestaciones que hacia ayer dicho colega y el «Heraldo».

El fracaso del Trust, según afirma «El Debate», «no debe considerarse fenómeno aislado, sinó integrando la descomposición y disolución general de las izquierdas españolas. Los lectores se van habituando a pensar por cuenta propia. El episcopado ha prohibido la lectura de ciertos órganos periodísticos. El incremento que han tomado las derechas ha traído el auge de los diarios y revistas católicas y el quebranto de los radicales.

En la derecha están las dos primeras figuras parlamentarias: Vázquez de Mella y Maura; la prensa de la derecha en provincias es mejor que la liberal, y en Madrid, aparte los antiguos periódicos, «viven» lozanean diarios nuevos como «El Debate» y LA ACCION; los católicos además tenemos soluciones concretas y afirmativas» y, sobre todo, «contamos con masas.

Por todas estas razones, por su significación, por sus campañas, los católicos españoles celebran que desaparezca el Trust.

Y muchos españoles que, hallándose alejados del campo religioso, exigen a la Prensa la veracidad y justicia a que los lectores tienen derecho.

### Las derrotas de Azcárate

Hecho muy debatido estos días ha sido las derrotas de Az-

cárate para diputado en León, para Senador en la Universidad de Madrid.

Todos los periódicos del corro han llorado como plañideras tal «desgracia nacional».

El señor Azcárate era un amuleto que tremolaba siempre haciendo partido del hombre de ciencia que todos respetaban para fines políticos, con lo que no están conformes la inmensa mayoría de los españoles.

En cambio de la derrota de don Eduardo Hinojosa tan sabio por «lo menos» como Azcárate y verdadero prestigio de la ciencia española en la Academia de la Historia nadie se ha ocupado y nadie ha llorado.

¿Por qué? Porque en Azcárate se jaleaba al político y no al sabio; en Hinojosa solo se veía al sabio y... que milita en las derechas españolas.

Tan perfecto derecho tenía la Academia de la Historia a no elegir a Hinojosa Senador, como la Universidad Central a Azcárate.

Aparte de esto hay que buscar la causa de las derrotas de Azcárate en su orientación y actuación política.

Sabido de todos es que milita en el partido reformista. Este que es un desgaje del republicanismo producido por la bala que mató a Canalejas, nació al solo deseo de don Melquíades de querer substituir a aquel en la dirección del partido liberal y las masas republicanas siguieron tan republicanas como antes y no se hicieron reformistas; por eso no pueden sacar mas diputados que los que el Gobierno, forjador de la posición a su gusto, uánime les da.

Además, el reformismo representa el matrimonio civil, la secularización de cementerios, el laicismo en la enseñanza, el Estado neutro, en una palabra, la «heterodoxia» andando.

Además de esto, encarna Azcárate, singularmente, la Institución libre de enseñanza, entidad sumamente desprestigiada y combatida. Y, por fin, implicaba su candidatura la imposición del «caciquismo» contra el derecho de ciudadanía de elegir y patrocinar cada cual a quien libremente quiera.

Estas son las verdaderas causas de las derrotas de Azcárate en León y Madrid.

CASTOR



## En el Ayuntamiento

Surtieron efectos nuestras escitaciones.—Hecho escandaloso.—Las minorías se retiran de la sesión.

Las escitaciones por nosotros hechas a los concejales de nuestro Ayuntamiento para que velaran por sus fueros y atribuciones que son los medios para poder realizar el cumplimiento de sus obligaciones nacidas al aceptar el cargo conferido por los sufragios de los oriolanos, que con un criterio equivocado, ya que no suponemos *concupiscente*, intentó restar al alcalde Presidente Sr. Franco en anteriores sesiones, han sido recogidas en la última sesión por el concejal integrista Sr. Balagner, prestando a la actuación de este señor decidido apoyo, no solo su compañero de minoría Señor Ortega Valarino y los señores concejales a quienes negaran datos, hecho que motivó la protesta contra la determinación de la presidencia, señores Villaescusa y Carrió, sino también de toda la minoría maurista, excepto el Sr. Bueno (D. L.) recién nombrado médico de Bi-

# SECCION DE ANUNCIOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE MERCERIAS Y NOVEDADES

**RICARDO FERRER LOPEZ**

ALFONSO XIII.

ORIHUELA

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

Inmenso surtido en persianas y silloneo de miembres para la próxima temporada.

**CARMELO SUBIELA**

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.  
Representantes en Orihuela

**Penalva Hermanos**

**EL ORIOLO**

LOS MEJORES GUANOS

SALVADOR ROS

Plaza de S. Agustín.—Orihuela

**MAQUINARIA AGRICOLA**  
**FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ALHESE**

REPRESENTANTE EN ORIHUELA—JOSE DIE LOSADA

Arados de vertederas—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadores  
Aventadores—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

**EL GLOBO**—GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE

**M. MARTINEZ SIMÓ**

ALFONSO XIII.

ORIHUELA

**LA INDUSTRIAL ORIOLEANA**

Central Eléctrica—Molino harineros y de pimentón—Serrería mecánica  
Plaza de la TRINIDAD

**SASTRERIA CARTAGENERA DE**

**ROGELIO MOYA** Calderon de la Barca  
ORIHUELA

**CHOCOLATES**  
DE

**Carmelo Llanes**

Premiados con «Diploma de Mérito» en la Exposición de Barcelona de 1915.

Recomendados por la pureza de sus primeras materias y exquisitos chocolates.

Elaborados a brazo con azúcares, cacao y canelas de clases superiores  
Probados y os convencereis de ello. Ventas de Cacaos y Canela, Cafés  
crudos, Tés y Azúcares.

Calle de Agrasot, 13.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.**

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12000000 de ptas. efectivas completamente 51 años de existencia  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGURO SOBRE LA VIDA

Agente en Orihuela

M. Martínez Símó Alfonso XIII núm. 1

**Aprendices de Tejidos**

Los que estén en condiciones de disfrutar sueldo, se necesitan en el establecimiento

**“LA CAPITANA”**

**ORIHUELA**

# Centro Maurista

**Calle de Loaces, Número 13**

**ORIHUELA**

D. Antonio Galiano Benavente, compadecidos de la situación tristísima en que han quedado por la bala terrible de un vil asesino, la inconsolable viuda e inocente hijo, del policia natural de Orihuela don Luis Perez Aparicio muerto villanamente en Alicante en cumplimiento de su deber, han acordado en favor y beneficio de los desamparados, abrirle entre los oriolanos una suscripción popular, con el exclusivo y santo objeto, de proporcionar a la madre y al hijo alguna cantidad por modesta que sea, con el fin de hacer menos aflictiva y por ende mas llevadera su actual situación.

Es de esperar dada la santidad del objeto y teniendo muy en cuenta que la caridad cristiana fué siempre la virtud que ejercio mas y ennobleció el caracter de los buenos oriolanos, que todas las clases sociales de Orihuela cada una a medida de su posición y voluntad contribuiran con su óbolo para el mayor éxito de esta suscripción.

NOTA:—El que tenga voluntad en contribuir puede remitirlo casa D. Antonio Galiano Benavente—Hospital.—1

## FOOT - BALL

El pasado domingo y con motivo del partido que se celebraba en Murcia entre los primeros equipos de esta capital y Alicante nos trasladamos a la vecina murciana para asistir al susodicho partido.

Ya, antes de salir, fuerte viento nos hizo pensar que no llegaríamos a ver las hermosas jugadas de los «equipers» de ambas capitales por causa del viento.

Efectivamente, llegamos a Murcia y el cielo empezaba a encapotarse y el viento soplabá con violencia; a pesar de todo nos costó bastante trabajo encontrar un tranvía por la gran afluencia de jóvenes que querían presenciar el reñido match.

Al llegar al campo de deportes del Tiro Nacional, empezó a llover bastante fuerte que hizo se retrasara media hora el encuentro.

Este empezó próximamente a las cinco y cuarenta eligiendo campo los murcianos y situándose los del Lucentum en la parte baja del campo contra viento

y lluvia y apesar de todo estaban muy animados.

Alineados los jugadores, suena el silbato y minutos después llega el balón a la puerta de los alicantinos que es despejada por un defensa de soberbio puntapié; recogido el balón por el ala izquierda de estos hacen una hermasa jugada que corona el capitán con un soberbio choot en medio de los meta contraria recogiendo el balón el portero.

Desde entonces se notó que los alicantinos eran los dueños del campo manteniéndose los contrarios solo a la defensiva,

El back Casanova hace una salida y después de quitar de enmedio a tres o cuatro que le estorban combina bastante limpio y recogido por los suyos consiguen el primer tanto para Murcia.

Se toca la salida y a los pocos momentos, vuelve Casanova a actuar y derriba al capitán del Lucentum combina a Monche en aff. side y se apuntan los murcianos el segundo que lo dá Valesdero el réferé a pesar de ser nulo por encontrarse Monche detrás de los defensas.

El capitán de Alicante de resultas del topetazo está herido en el labio y considerando que los Murcianos hacen uso de la fuerza continuamente (pues los empujones y cargas mal dadas se suceden, cree conveniente retirarse del campo con los suyos cosa que se efectúa en seguida.

El público que al principio obró con prudencia empezó a discutir acaloradamente con sus forasteros habiendo algunos que se excedieron demasiado, pero la cosa no pasó a mayores!

Y dado por terminado el partido regresamos a la capital y continuaba lloviendo!

Ya de noche y cesado el temporal de agua nos encaminamos al Palace Hotel donde estuvimos con los de Alicante un buen rato en amigable compañía. Después al salir estuvimos con los de Murcia y nos manifestaron que el próximo partido quieren se celebre en Orihuela entre los mismos equipos para repetir el encuentro del día siete. Nosotros como es natural agradecemos mucho tal distinción por parte de los murcianos y con huiras al Hispania de esta ciudad y a Alicante y Murcia nos despedimos de todos los amigos y regresamos a Orihuela.

En resumen que los del Lucentum son unos jugadores so-

berbios dignos de imitarse pero tienen unos contrarios que disponen de la fuerza y oponen este valioso elemento a los jugadas de los otros.

Alicante tiene la maña, Murcia la fuerza. ¿Quién vencerá?

En el próximo partido lo veremos.

CAMPEON

## DE TEATROS

### Teatro Circo

El jueves hizo el debut la compañía de cuyo cuadro forman parte 65 artistas compuesta de Cabras, Perros, Monos y Cerdos que ejecutan sorprendentes ejercicios bajo la dirección de Gar. G. Spinetto, Rey de la paciencia.

El éxito fué enorme por los variados y divertidos ejercicios que ejecutaban tantos animales y algunos tan poco fáciles de amaestrar como el CERDO.

La entrada fué muy buena y el público salió muy satisfecho.

En noches sucesivas auguramos a la empresa del Circo incluso llenos rebosantes, es un número que ha gustado mucho y realmente vale la pena de verlo.

### Salón Novedades

En Novedades continúa actuando con éxito creciente la Compañía cómico-dramática de MANRIQUE GIL, en la que figura la notable primera actriz CONSUELO BADILLO

Como predijimos en nuestro número anterior así ha sucedido, en cuando el público se ha dado cuenta de la bondad de la compañía y de la baratura de los precios há acudido a Novedades en gran cantidad.

Las obras que se están poniendo en escena son casi todas estrenos y la interpretación es muy acertada distinguiéndose muy Consuelo Badillo, Salgado y Manrique Gil que es un gran actor,

El decorado muy bueno y el vestuario lujoso y apropiado.

## NOTICIAS

—Desde hace algunos días que funciona el teléfono urbano

en nuestra Ciudad; el número de abonados aumenta rápidamente de 50 que eran el día de la inauguración suman ya 70 y seguramente aumentarán mas cuando se lleve el teléfono a los pueblos vecinos, como según nuestras noticias piensa hacer la Compañía Peninsular.

Nosotros nos alegramos como buenos oriolanos de que se haya implantado en nuestra Ciudad servicio tan útil.

—Ha tomado posesión del cargo de Registrador de la propiedad de Orihuela Don Joaquín Gil de Vergara.

—Después de penosa enfermedad ha dejado de existir don Jaime Espases cocinero que fué del anterior Prelado Sr. Maura

El entierro que tuvo lugar a las siete de la tarde del 9 del actual fué una manifestación de duelo a la que asistió numerosa concurrencia de todas las clases sociales.

Damos nuestro mas sentido pésame a su familia.

—El domingo 14 del actual se celebrará en el campo de football un encuentro entre el 2.º equipo de la sociedad Hispania F C y el 1.º de Orcelis Team Club de nueva formación.

Por integrar estos partes valiosas de la juventud footballística esperamos un reñido como interesante mach.

Esta anunciado para la cinco de la tarde.

—Ha regresado a la Unión donde reside nuestro queridísimo amigo y correligionario D. Bernardo Heredia.

Feliz viaje

—El servicio telegráfico en nuestra ciudad ha vuelto a quedar en la forma que anteriormente estaba o sea desde las 7 hasta las 21.

—Hemos tenido gusto de saludar a nuestro amigo particular don Salvador Guillen que regresó de Pinoso, donde se encontraba desempeñando el cargo de Jefe de Telegrafos.

Bien venido.



